

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Руслановой Риды Раисовны на тему
«Бусы могильников Уфимско-Бельского междуречья III-VIII вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Одним из важнейших комплексов в археологии является костюмный комплекс и комплекс украшений, в котором особое место занимают бусы, пронизки и подвески. Обнаружение подобных артефактов всегда сопровождало исследование погребальных и поселенческих памятников Волго-Уральского региона эпохи раннего средневековья. Как правило, исследование костюмного комплекса, обнаруженного в памятниках, расположенных на территории Башкирии, не затрагивало, по различным причинам, изучения бусинного комплекса. Данный факт подтверждает актуальность и своевременность выбранной темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Р.Р.Руслановой демонстрирует хорошее знание материала, происходящего не только с территории Уфимско-Бельского междуречья, но и соседних территорий. Научная работа показывает глубокий и всесторонний анализ рассматриваемого материала, дает представление о сравнительных характеристиках бус, пронизок и подвесок различных типов. Необходимо отметить, что Р.Р.Русланова абсолютно верно пытается систематизировать бусинный комплекс, исходя из уже общепринятых классификационных схем и категорий, уточняя и дополняя, при этом, данные схемы. Данный факт избавляет от излишней схематизации и путаницы в различных схемах.

Диссертация соискателя логична и стройна по структуре, основывается на последних разработках в области методологии и методов исторических исследований, что нашло отражение в содержание Главы I. Во второй главе Р.Р.Русланова рассматривает не только методы изучения бусинного комплекса, но и демонстрирует свободное владение материалом бусинных находок соседних территорий, а также глубокое знание историографического материала по систематизации комплекса украшений в целом и бус в частности.

В главах III и IV подробно рассматриваются вопросы, связанные с хронологией бусинного комплекса Уфимско-Бельского междуречья, а также вероятных путей проникновения бус в исследуемый регион и их распространения в регионе в различные хронологические этапы.

Вместе с тем, в работе Р.Р. Руслановой имеют место некоторые неточности. Во-первых, при определении территориальных рамок бытования бус бахмутинской культуры, автор ограничивает свое исследование территорией Уфимско-Бельского междуречья, вместе с тем, культура распространена несколько шире. Во-вторых, говоря об исчезновении на данной территории бахмутинской культуры, соискатель говорит об

изменении политической обстановки в регионе. Однако данный тезис применим лишь к государственным образованиям, и на наш взгляд более логичным было применение термина «этнической обстановки».

Не смотря на высказанные замечания, которые носят рекомендательный характер, диссертационное исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, является самостоятельной работой, соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, а его автор, Р.Р. Русланова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 «Археология».

Научный сотрудник лаборатории Методологии и методов гуманитарных исследований
Института Исторического и правового образования
ФГБОУ ВПО «БГПУ им. М. Акмуллы»,
кандидат исторических наук



И.А. Шутелева

03.02.2016 г.

Сведения о Шутелевой И.А.:

ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы»,
Институт Исторического и правового образования,
научный сотрудник лаборатории Методологии и методов гуманитарных исследований,
РБ, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, д. 55
(347) 273-52-38
shutelevai@gmail.com

